

Directori: V. P. Ibrăilescu și A. P. Bănuț
Redactor: U. Surlev
Administrativ: I. Martin

Anul I.

Sibiu, Mercuri 2 Iulie 1918

Nr. 131

ABONAMENT: 76 lei = 150 K
de 1/2 an : : : : 38 lei = 75 K
de 1/4 an : : : : 19 lei = 38 K
Numărul 60 filezi.

Purificare

Alături de vechiul Regat, cât și din filiele eliberate sosesc zilnic vești despre noi fraude și cazuri de mituală impunită. Și în vreme ce vinovații luau de la Ardealul neatins până acum de contagioasă a corupției se mulțumeau cu fărâmituri, în vechiul Regat suferă înstrăbătate se urcă la cifre fabuloase și chiar sute de milioane...

Explicația o aflăm ușor. Traul luxos, viața ușoară și liberă care se bucurau frații noștri de dincolo de Carpați, multe ocazii și pildele de mituală au fost cauza pentru care cei din urmă și-au stabilit un lanț întreg de mituală, pentru îndestularea pretențiilor. Prin viața luxoasă și trăitul fără muncă în Ardealul tuturor aventurierilor, pe cari dintr-o răsărire răsărită latină îi produce în Ardeal, cum nesiguranța existenței în Ardeal Statului reclamă și ea o îngrijire aparte a individului pentru zilele grele și să vie, nu este de mirat că speculațiile în situație încurcate de azi își găsesc cu ușurință complicii pentru panamele multe, pe cari unele se descoperă, iar altele rămân în mister, mărind și întărind în Ardeal făptuitorilor.

În Ardeal neregulele sunt mai izbitoare și mai modeste. Viața noastră socială în Ardeal, concepțiile noastre morale mai sunt și idealismul luptelor noastre din Ardeal a produs o atmosferă mai sănătoasă care nu este potrivită pentru răsărire microbilor contagioși a corupției. Mituală de fraude rămân prin urmare impunită, pungășile sunt mici păcate a uchiștii săvârșite, iar indignarea publică este atât de mare, încât cutegărilor celor cu concepții mai ușoare mor și se paralizază la moment.

Faptul că zările din Ardeal au scris timpului din urmă aproape zilnic cu litere indignare despre cele câteva cazuri, și făptuitorii sunt pe cale să-și ia la răstăpănă, confirmă împrejurarea că există o susceptibilitate morală, și se revoltă îndată ce cineva ar încerca să o jignească. Acțiunea de purifi-

care începută de justiția noastră, cu multă rigoare, nu înseamnă nici decât răspândirea peste măsură a corupției, și dacă în trecut am simțit datorită ca să alarmăm oficialitatea, am făcut-o din simplul motiv că oficialitatea prea avea toată încrederea în slujbașii cari până ieri, ca oameni particulari, se bucurau de situații morale intacte.

Iată de ce corupția în Ardeal este mai puțin îngrijitoare și iată de ce așteptăm la noi o paralizare repede a răului care nu credem că a putut prinde încă rădăcini puternice.

În același timp, suntem însă pătrunși de cea mai mare îngrijorare față de ceea ce petrece în vechiul Regat. E o situație pe care a lămurit-o dl Tache Ionescu, zilele trecute, atât de grav, spunând că „nici un organism nu poate trăi cu puroul în el”. Puroiul trebuie deci îndepărtat fără șovăire și fără cruțare, ori unde s'ar fi incubat el.

În vechiul Regat o acțiune de purificare nu poate să producă rezultate îmbucurătoare. Viața politică de dincolo, politicianismul vișos este meleagul tuturor rețelilor.

Trebuie deci ca viața politică de dincolo, să fie recondiționată în fundamentul concepția adevărată democratică trebuie să predomină în toate așezămintele publice, atât în componerea parlamentului și a guvernului, cât și în toate treptele funcțiunilor publice. Numai un parlament, în care sunt reprezentate toate interesele naționale poate iniția și controla mersul bun a lucrurilor și numai un guvern, care este apărătorul tuturor intereselor naționale va garanta purificarea vieții publice.

Acest parlament și acest guvern trebuie să facă să înceteze o stare imposibilă de lucruri, pentru că, tot vorba dlui Tache Ionescu, el însuși unul din reprezentanții vechiului politicianism, — dacă oamenii politici „cu experiență” nu vor face acest lucru încă de pe acum, îl vor face în orice caz alții, pe cari încă nu-i cunoaștem. V. H.

Ce fac Sârbii în Bănat

Nouii internări

În 1913 zările din Belgrad scriau nenumarate articole de dragoste despre: „frații Români”!

Noi le-am arătat simpatia ce li-o păstrăm tot în 1913 la Conferința din București. Cu vârf și îndesat în decursul acestui războiu, când de pildă deputatul nostru dr. Stefan C. Pop și-a ridicat cuvântul în Camera ungară și a scăpat mii de familii din ghiarele morții.

În schimb? Priviți jalea amară de azi, când sute de preoți, învățători, intelectuali și țărani români din Bănat au fost duși în robie din partea lor, maltratați și batjocoriți, cum numai cinstea și onoarea nu cere.

În Bănat-Comloș (jud. Torontal) au deținut și închis pe administratorul propoesc dr. Stefan Ciocan și pe gospodarii frontași: Ioan Coandă, Vichente Stanciu Tuca, George Păcurariu, Damian Olărescu, Romulus Stancu, Ioan Dogariu-Matei, Stetan Dobrescu, N. Boabeș.

Cauza?

A doua zi de Rusali ordonanța unui ofițer român atașat pe lângă trupa franceză din Chichinda mare, a mers la B. Comloș și a prins vorbă cu unul cu altul și a mare păcat după concepția și cuminenția sârbilor să vorbești cu un simplu ostaș român: Sărmană libertate!

Agitațiile comunistilor germani

— Spartachistii pregătesc greve proletindieni —

Nauen. — Faptul că s'a găsit jumătate de milion de foi volante, prin care liga spartachistă îndeamnă la răsturnarea guvernului și convorbirile telefonice dintre răsvărații din Hamburg și independenții și comunistii din Slatul popular al Berlinului, privitoare la o a doua revoluție în toată Germania pentru înlăturarea a dunații naționale și întemeierea unei republici sovietiste, au făcut ca guvernul să ia cele mai severe măsuri de apărare contra încercărilor de desordine și a mișcărilor greviste.

Comuniștii și independenții au sprijinit o grevă generală a lucrătorilor dela căile ferate din țara întreagă, puțin înainte de începerea tratatelor dintre ministrul căilor ferate și asociațiile de lucrători.

Guvernul este sigur că, dacă se proclamă greva generală la c. f., transporturile se vor putea menține prin mijloace coercitive.

La o grevă generală în Berlin, vor continua lucrul întreprinderile cele mai necesare în limita nevoilor, punându-se la lucru grupuri tehnice din armata de apărare a țării. Muncitorii, cari voesc să lucreze vor fi ocrotiți contra teroarei, de detașamente de siguranță militare.

Falimentul bolșevismului

Lenin, dela care bolșevicii din Budapesta așteptau răsturnarea întocmirii sociale din lumea întreagă, este nevoit azi să vorbească despre falimentul bolșevismului.

Însăși bolșevicii și-au dat seama că se poate realiza comunismul fără a-l face accesibil masei prin mijlocul științei burgheze și al tehniciunilor burgheze. Fără concursul specialiștilor e inutil să ne mai gândim a ridica nivelul forțelor productive.

De aceea trebuie să dăm burghezilor posibilitatea de a lucra azi mai bine încă decât sub regimul vechiu. Nu se poate pedepsi o întregă clasă socială, cu lovituri de baston. Trebuie să dispară și canalele și vexațiunile, trebuie să încercăm a învinge pe intelectuali moralmente, să le garantăm condițiile de existență cele mai favorabile. E cea mai bună politică.

Nici miliarde multe nu vor putea compensa cele câteva sute de milioane pe cari le-am economisit asupra întreprinderii specialiștilor. Dictatura revoluționară e un lucru bun, dacă e aplicată când trebuie și contra cui trebuie.

Capitalismul există, o serie de fenomene capitaliste invie; trecutul ne ține legați, exclamă Lenin, ne apucă cu mil de brațe nevăzute și ne împiedecă să înaintăm; o burghezie de formațiune nouă se dezvoltă în Rusia; funcționarii Sovietelor, lucrătorii rurali, țărani mijlocii.

De unde mai așteaptă deci Béla Kun mântuirea?!

Situația politică

Zările franceze cele mai noi conțin comentarii despre situația dlui I. Brătianu la Conferința de pace și despre urmările atitudinii de protestare pe care a adoptat-o, asupra evenimentelor interne din România.

Astfel, ziarul „Le Temps” scrie, în legătură cu zvonurile despre demisia guvernului din București:

„Agențiile telegrafice ne-au adus azi dimineață știrea că guvernul Brătianu se poate socoti ca demisionat în urma manifestățiilor organizate de partidul conservator democrat. Din sânul delegațiunii române această știre e desmintită. După ultimele informațiuni agitațiile muncitorești au încetat cu desăvârșire. Guvernul nu e amenințat din cauza politicii sale interne.”

„Dimpotrivă, oarecari dificultăți din domeniul politicii externe ar putea să împiedice actualul guvern de a mai păstra puterea. Nici o hotărâre n'a fost luată însă în această privință.”

Cu privire la plecarea dlui Brătianu dela Paris, se afirmă din nou că primul nostru delegat la Conferința de pace va sosi în cursul acestei săptămâni.

În orice caz, dl Brătianu va veni la București înainte ca chestiunea semnării tratatului de pace de către Austria să fie pusă la ordinea lucrărilor Conferenței. E dealtfel probabil că președintele Consiliului va profita de plecarea din Paris a dlui Wilson și Lloyd George, pentru a răspunde chemării care i s'a făcut în ultimul Consiliu de Coroană.

Astfel, în cursul săptămânii acestea se crede că se va decide definitiv asupra chestiunii semnării de către România a condițiilor ce o privesc. Până la întoarcerea dlui I. Brătianu e greu a se preciza ce formă va lua rezolvarea crizei, atunci când ea se va declara.

După câte au transpirat până acum deși o parte a presei de opoziție cere ca dl I. Brătianu să-și ia răspunderea operii sale la Conferința de pace, tratatul cu Austria nu va fi semnat în nici un caz de actualul guvern.

Importanța congresului comercianților.

Izolați între străini, despoiați între vechile împrejurări politico-sociale de posibilitatea de a se avânta, mârșinții la afaceri modeste, comercianții români din fosta lor patrie mașteră — Ungaria — au putut contribui cu prea puțin la progresul economic al neamului românesc.

Concurența străină, sprijinită de legături puternice și de puterea ocultă a statului, îndată ce se manifesta vreunul de român conștient îl îmbrănceau pe căi subversive, lăsându-i numai posibilitatea vegetării.

Drepturi legate de controlul statului, primeau numai aceia dintre comercianții români cari făceau servicii de agenți electorali, lucrând contra intereselor naționale ale neamului lor.

Adus-a Dumnezeu vremea mântuirii și am scăpat de starea noastră înjositoare. Acum să ne ridicăm frunțile!

Noi comercianții, muncitorii între producenți și consumatori, trebuie să ne facem datorința de-așa fel încât tot rodul ce rezultă din munca de mijlocire, să n'apuce pe canale lătarulnice, ci să curgă în marele rezervor al averii naționale, din care ne alimentăm puterile.

Nu ne putem face această datorință, dacă nu ne creăm un organism, condus cu pricepere, care să ne deie direcția și să ne pună în curent cu conjuncturile comerciale.

Orizontul nostru până acum a fost strâmt, în cele mai multe cazuri nu trecea peste hotarele unei localități. Vrem să lărgim acest orizont până la marginile etnice ale neamului românesc și în legături internaționale, peste tot rotogolul pământului.

Intrând în șirul națiunilor mijlocii, să ne arătăm vrednici de poziția ce-o ocupăm, și să câștigăm renume bun comerțului nostru.

Piatra fundamentală a organizării, vom pune-o la Congresul din 12 și 13 Iulie. Tot comerțiantul român să-și facă deci chestie de ambiție și datorință națională prezentându-se la congres, căci își servește și interesul propriu!

Aurel Popescu

Călătorie diplomatică

Belgrad. — Ministru preipotențiar jugoslav la Viena, dl Pogacink, a sosit la Belgrad. (Ag. Dacia.)

Ultimii eroi

„Monitorul Oficial” a început să publice lista de pierderi ale armatei noastre, campania împotriva Ungurilor și în ațarea împotriva bolșevicilor lui Lenin.

În prima listă de pierderi sunt trecuți următorii ofițeri morți:

General St. Poetaș; sublocot. Nic. Dum. Harsianu din reg. 16 infanț.; sublocot Gh. Magheru din reg. 35 inf. Căpăș din reg. 40 inf.; C. Popovici zis Măntănuș, corpul V; sublocot. aviator I. Ibrăilescu și submaestrul dela aviație Dum. Ibrăilescu.

Ofițeri răniți: Lt.-colonel N. Racocianu și maiorul C. Popovici din reg. 16 infanț.; locot. Mănoiu, grupul V aeronautic; sublocot. M. Popescu grup. IV aviație și sublocot. R. Moraru, reg. 16 inf.

Mayorul C. Rozin, din reg. 16 infanț. e trecut ca dispărut.

Din trupă sunt trecuți morți 102 oameni, răniți 107, iar dispăruți 45.

Insemnări zilnice

La cafenea

Românii mergeau până acum la cafea ca și azi: să bea un schwartz, să mănânce cârpi, o parte șah ori biliard; dar erau și prieljușii, pe care nu-l mai au din zilele acum, să spiculască zările și restelele unguerști, să vadă cum ne mai ținem, cum ne biastămă, ce joig ni se mai ținește; sau cu ce lăcătoseală să mai încercăm ușile libertății ca să nu putem înfrânge acolo.

Cafenelele din orașe erau fixite într-adevăr de zăre și reviste literare-științifice maghiare și germane.

Curb alb era gazeta românească la Sibiu cași la Cluj, la Brașov cași la Timișoara, la Arad cași la Oradea-mare.

Îți strâmba din nas „di chelner”, dacă aveai curajul să-i ceri ziar ori revistă românească.

„Nu este” — era răspunsul, iar proprietarul încerca să se scuze, că „prea puțin mușterii români are”.

Azi? Cafenelele în aproape toate orașele ocupate de trupele noastre, sunt pline de ofițeri și intelectuali români — nu tot așa cum putea zice despre zările românești, reviste literare, științifice ori comice. Așa e la Sibiu, cași la Brașov, la Cluj, cași la Oradea-mare.

Iată o datorie a ofițerilor și intelectualelor români din toate orașele: să pretindem dela proprietarii cafenelelor — cari încasează de pe urma noastră zilnic mii de coroane — să ne comande zările și revistele românești literare, științifice și umoristice.

O datorie care trebuie rezolvată cu deplină demnitate.

La Cluj de pildă, sperăm că va fi un titlu de onoare celor vre-o 350 intelectuali cari sunt la cursul de profesori. Va trebui o dăru de viață românească să se introducă și în cafenelele acestor oraș, atât de lipsit de zăre și fără nici o revistă românească!

Nici în cafenelele din Sibiu nu veți prea ceti: „Dacia” sau „Neamul Românesc” și nici revistele „Luceafărul”, „Furnica”, „Craiu nou” sau „Sburătorul” vorba aceea: încercați și vă veți convinge.

Și ca să nu mai suferim această deosebire ca „Das Ziel” — să fie iar „Luceafărul”, — nu, să pretindem dela proprietarii cafenelelor să ne comande și zările și revistele românești.

Câți o vor face? Vom vedea!

T. B.

Românii macedoneni cer autonomia Macedoniei

— Un memoriu înaintat președintelui Wilson —

55.000 români macedoneni, stabiliți în Statele Unite ale Americii, au adresat un memoriu președintelui Wilson, rugându-l să susție cu insistență crearea unui stat independent al românilor din Macedonia, căci înconjurați de sârbi și bulgari, sunt amenințați să fie cotoșiți.

Macedonenii cer recunoașterea acestui stat pe baza principiului autodeterminării și că numai în chipul acesta își pot păstra naționalitatea.

Cerem președintelui Wilson lucrul acesta spune memoriul, pentru că foarte mulți conaționali de-ai noștri au luptat în armatele americane și mai cu deosebire pentru sângele vărsat în mod așa generos de frații noștri din România liberă.

Revendicările macedo-românilor au fost supuse Conferenței păcii și delegații lor au cuvântul președintelui Wilson că vor fi satisfăcuți.

Macedo-românii speră că vor avea protectoratul Statelor-Unite, al Italiei sau al Franței.

Informațiuni

— Di general de divizie Ion Boeriu a fost numit comandantul Corpului al VII de armată cu sediul în Sibiu

Ziarele din București vor aduce astăzi știrea despre încheierea păcii cu Germania. Noi am publicat telegrama transmisă de agenția „Dacia” despre acest eveniment, în numărul nostru de Vinerea trecută.

— Profesorul dr. Ioan Georgescu a ținut conferința sa „Bihorul românesc” — în sala universității din Cluj, în fața unui auditor ales.

— În cursul lunii Iulie va avea loc la Milano o conferință de cale ferată pentru studierea și elaborarea unui nou regulament relativ la utilizarea și schimbul reciproc de vagoane. România va fi deosebit reprezentată.

— Toți foștii internați prizonieri germani și austriaci au primit ordin să părăsească țara.

Cu un tren sanitar ieri dimineață au și fost expulzați mare parte din aceștia.

— Duminecă s'a ținut la Săliște, solemnitatea deschiderii cursurilor de învățatori. La deschidere au participat doii Valeriu Branice, șeful resortului instrucțiunii publice și secretarii generali I. Lușăș și Onisifor Ghiu.

— Președinții secțiilor județene a Asociației învățătorilor sunt recercați ca în termin de două săptămâni să trimită cașierului Romul Botezan, Cluj, la universitate, toate abonamentele încasate pentru ziare, precum și taxa pentru centru de 2 cor. de fiecare membru. Rapoartele despre constituirea secțiilor, precum și conspectul nominal cu adresele tuturor învățătorilor din județ, să se trimită diul președinte tot la Cluj.

Comisarul, cari nici după expirarea termenului de 2 săptămâni nu vor constitui secțiile județene vor fi falocuțiți.

— „Daily Telegraph” anunță că Viena va fi ocupată de două divizii italiene și una franceză, din cauza concentrării trupelor ungurești la granița Austriei.

— Ziarul „America” care apare la Cleveland și care ne-a sosit ieri la redacție reproduce din „Renașterea Română” articolul „Să nu ierți!” al dlui dr. Sever Dan.

— În prezența dlor Aurel Lazar, șeful resortului justiției și Emil Hațiegan, șeful resortului de codificare, a avut loc deschiderea lucrărilor comisiiei de examinare a advocaților și magistraților din Cluj.

— Concertul soții Mărcuș-Crișan dat în 14 Iulie 1919 cu un deosebit succes la Sibiu — în urma cererii mai multor centre românești, va fi repetat în 6 Iulie la Cluj și la mijlocul lunii Iulie, la Brașov cu același program.

— Parchetul Senei, primind plângeri în ceace privește urcarea prețului ghetelor, și în special în urma anunțării unei urcări a prețului acestora, varind între 30 și 35 la sută, pentru sezonul de toamnă, a însărcinat pe d. Gallardo, judecător de instrucție, să întreprindă o anchetă pentru a stabili cauzele acestei urcări continue a prețurilor.

D. Lavayssé, șeful serviciului fraudelor, împreună cu mai mulți comisari dela acest serviciu, imputerniciți fiind de d. Gallardo, au întreprins o anchetă în mai multe cismării și magazine de ghete.

În urma acestei anchete s'a stabilit că detașiiții au realizat în unele cazuri beneficii exagerate de 65 și 70 la sută și chiar mai mari, în special în ceace privește ghetetele aflate de mult timp în depozit.

Au fost numiți experți cari vor cerceta dacă prețul de fabricare nu este exagerat.

Unde rămâne judecătorul de instrucție la noi?!

— „Biroul presei” ne anunță că știrea despre arestarea d-lui I. Căciulă, comisarul de alimentație din Cluj nu este adevărată și desmintindu o categoric, atrage luarea aminte a presei noastre să nu se prea grăbească a expune osândite publice oameni nevinovați. Corespondentul nostru din Cluj are cuvântul.

Taxe pentru permise

— Un comunicat al resortului de comunicație —

Spre a pune publicul în cunoștința taxelor legale ce să plătesc pentru liberarea permiselor de transport și astfel spre a-l putea feri de eventuale speculări și abuzuri, se aduc la cunoștința toate taxele statorii.

Permișunile de transport se liberază de resortul de comunicație pe baza documentelor de cumpărare sau ridicare liberate în regulă de resorturile în cădere.

Din acest prilej trebuie accentuat, că liberarea permiselor de transport se face cu documente în regulă și e restrânsă de numărul vagoanelor, cari stau la dispoziție pentru efectuarea transporturilor.

Din cauza acesteia orice altă intermediare decât cea legală este absolut fără folos, deoarece fiecărui cetățean i se liberază permisul încât actele îi sunt în regulă și sunt vagoane la dispoziție.

O descentralizare la liberarea permiselor s'a făcut și până acuma, încât unele resorturi, unli prefeți, comisari de alimentație, uzine și întreprinderi publice au primit carnetele perforate dela resort pentru a le folosi conform îndrumărilor.

Alte ușurări sunt acuma în plau și se vor pune în vigoare imediat ce vor fi terminate lucrările.

Taxe amintite sunt următoarele:

- Pentru zece mil kgr. acid nitric sau sulfuric 200 cor., pentru zece mil kgr. benzina 100 cor., pentru zece mil kgr. buji goale 10 cor., pentru zece mil kgr. bere 200 cor., pentru zece mil kgr. cafea conservă 300 cor., pentru zece mil kgr. cartofi 100 cor., pentru zece mil kgr. carbid 200 cor., pentru zece mil kgr. cărămidă 15 cor., pentru zece mil kgr. cărbuni de peatră, 10 cor., pentru zece mil kgr. cărbuni de lemn 100 cor., pentru zece mil kgr. ceapă 100 cor., pentru zece mil kgr. cereale 2000 cor., pentru zece mil kgr. cerceale 50 cor., pentru una ladă chibrite 5 cor., pentru zece mil kgr. coloniale 250 cor., pentru zece mil kgr. fasole 100 cor., pentru zece mil kgr. fân 50 cor., pentru zece mil kgr. fier 100 cor., pentru zece mil kgr. fer comercial 200 cor., pentru zece mil kgr. fuloară, lână 200 cor., pentru zece mil kgr. fână 100 cor., pentru zece mil kgr. gyps 100 cor., pentru zece mil kgr. lemne de casă 30 cor., pentru zece mil kgr. lemne rotunde 50 cor., pentru zece mil kgr. lemne de construcție 100 cor., pentru zece mil kgr. lemne de foc 10 cor., pentru zece mil kgr. luminări 200 cor., pentru zece mil kgr. mangal (cârb. de lemn) 100 cor., pentru zece mil kgr. mal de argăsit 100 cor., pentru zece mil kgr. mașini noi 200 cor., pentru zece mil kgr. melasă 100 cor., pentru zece mil kgr. mere 100 cor., pentru zece mil kgr. mobile de comerț 200 cor., pentru zece mil kgr. nisip 15 cor., pentru zece mil kgr. par de bou 200 cor., pentru zece mil kgr. piatră albă albă 20 cor., pentru zece mil kgr. piatră de edificat 15 cor., pentru zece mil kgr. piatră mărunță 10 cor., pentru zece mil kgr. pere 200 cor., pentru zece mil kgr. ulei de mașini și petrol

- 100 cor., pentru zece mil kgr. postav, până 300 cor., pentru zece mil kgr. sare 15 cor., pentru zece mil kgr. scânduri de construcție 100 cor., pentru zece mil kgr. sfectă de zahăr 15 cor., pentru zece mil kgr. slănină, unsoare 200 cor., pentru zece mil kgr. sodă, săpun 200 cor., pentru zece mil kgr. spirit, rom, și alte spirituoase 1000 cor., pentru zece mil kgr. spirit denaturat 100 cor., pentru zece mil kgr. sticlă de comerț 300 cor., pentru zece mil kgr. scoarță 100 cor., pentru zece mil kgr. talpă și piele pentru ghete 600 cor., pentru zece mil kgr. figlă 20 cor., pentru zece mil kgr. var, ciment 100, pentru zece mil kgr. vin, rachiu 300 cor., pentru zece mil kgr. zahăr 100 cor., și pentru zece mil kgr. zdrețe 200 cor.

Sibiu, la 25 Iunie 1919.

Șeful resortului Dr. Romul Boila.

Impotriva colportorilor de știri

Extras din Ordonanța Nr. 21 și 25

1. Vor fi considerați ca infractori: a) acei cari, fără rea credință, prin localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica, colporta, comenta în orice chip știri, se adevărate, fie imaginare, sau păreri relative la operațiunile de războiu, situația și deplasarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.
 2. Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.
- Când faptele de mai sus se vor săvârși în scopul de a spiona, sau trada, să aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de războiu.

Cum a fost semnată pacea

Paris. — Ziarele publice amănunte asupra solemnității semnării păcii.

Solemnitatea a început la ora 3.10 în galeria oglinzilor dela Versailles, printr-o scurtă cuvântare de introducere a dlui Clemenceau.

Președintele Conferinței de pace atrăgând atenția că din semnăturile ce se vor pune pe tratat rezultă obligațiunea respectării și aplicării cu lealitate a condițiilor de pace.

După aceasta dlul Clemenceau a așezat pe cei cinci delegați ai Germaniei să semneze cel dintâi tratatul de pace, ceace aceștia au și făcut.

După ceace tratatul a fost pe rând semnat de către delegații puterilor olate și asociate.

Solemnitatea semnării, care a durat până la ora 3,35 s'a făcut fără nici un incident.

La aceeaș oră 101 salve de tunuri au anunțat la Paris că pacea a fost semnată.

Germania și armatele sale

Nauen. — Marele cartier german a adresat un apel către trupele, care au fost până acum sub comandă îndemnându-le să rămână mai departe în serviciul republicii și al patriei. Nauen adaugă că ofițerii după frontal de răsărit între cari și generalul Hoffmann, care a îndemnat la opunere contra încheierii păcii sunt urmăriți și s'a introdus contra lor acțiune de înaltă trădare.

Ultima oră

Dictatura economică a marilor puteri

Un articol de protestare

Paris. — Ediția parisiiană a ziarului „New York Herald” critică foarte aspru proiectul englez pentru menținerea consiliului suprem economic internațional și după semnarea păcii. „New York Herald” accentuează că America nu poate tolera dictatura economică a marilor puteri aliate asupra celorlalte state europene și comunică totdeodată că guvernul american a și respins propunerea făcută în această chestiune de Anglia. (Ag. Dacia)

Sărbătoare națională la Laibach

Laibach. — Cu ocazia sărbătorii naționale Widowdan a avut loc aici o imposantă serată sub cerul liber la care au luat parte toate autoritățile civile, militare, corporațiunile, delegațiunile, societățile culturale și o mare mulțime. După ce corul a cântat imnul sloven, profesorul universitar Drilesic a ținut o entuziasată cuvântare despre ideea intrupată în eroiul național Marko Kraljevic, și care s'a moștenit din tată în fiu prin cântece populare supraviețuind cele mai grele timpuri. Totodată cu această moștenire însă poporul și-a luat obligațiunea să elibereze definitiv toate teritoriile naționale. Faptul acesta nu s'a întâmplat spune oratorul. Ideea Widowdan n'a fost realizată în întregime și de aceea slovenii trebuie să facă cunoscut lumii întregi că idealul personificat de Kraljevic continuă să trăiască în el cu aceeaș ardore. Mulțimea a primit discursul cu mare însuflețire. (Ag. Dacia)

Austria și condițiile de pace

Viena. — Secretarul de stat dela finanțe al Austriei Schum Peter a ținut la Viena o conferință arătând urmările funeste de condițiile de pace din punct de vedere economic și financiar pentru stat, a terminat ca fără îmbămbănzirea condițiilor de pace ar fi imposibilă stabilirea financelor și economice și ca dezastrului financiar iar urma dezastrul social.

Demobilizarea Italiei.

Roma. — Ziarele spun că comitetul de războiu s'a întrunit sub președenția lui Nitti, generalul Diaz a studiat mijloacele de activă demobilizare fără a compromite necesitățile militare.

Serbara „sockoliștilor, jugoslavi.

Laibach. — Alaltăieri s'a serbat în Nowisar ziua sockoliștilor jugoslavi. Orașul era frumos pavoszat, iar casele împodobite cu covoare și flori. Pentru această serbare au sosit numeroși sockoliști din Serbia veche din Bacica și județul Barania ca și delegați din Croația, Slovenia, Bosnia și Belgrad. Seara a sosit din Belgrad, pe monitor Alexandru Voevodul Misic ca reprezentant al curții, miniștrii Davidovici și Cratul, ministrul plenipotențiar cehoslovac Calina, reprezentanții coloniei rusești din Belgrad și alții. Seara a avut loc un mare banchet. (Ag. Dacia)

Călduri insuportabile

Paris. — Ziarele englezești anunță că din cauza căldurii insuportabile care domnește de 2 săptămâni în Anglia, percheea regală engleză se va duce în S. O. ția. În Londra și în toată partea sudică a Angliei este o căldură de 48 de grade. (Ag. Dacia)

După semnarea păcii

Paris. — Președintele Poincaré oferit Joi un prânz în onoarea lui Wilson și a delegaților plenipotențiarilor la Congre

Președintele Franței, la toastul făcut a spus că Franța nu va uita niciodată eforturile făcute, în comun de toți aliații pentru izbândă.

Spiritul de unire, adaugă Poincaré va fi încă mult timp necesar, pentru celelalte tratate cu Austria, Bulgaria și Turcia

Wilson a răspuns că trebuie dat ștelor cari vor să imite Germania, avertisment că la rândul lor vor fi învinse date disprețului.

Ungurii n'au evacuat Cehoslovacia

Paris. — În urma unui schimb de radiotelegrame între comandamentul cehoslovac și cel maghiar, ostilitățile au fost suspendate pe frontul Slovaciei.

Pe de altă parte, o telegramă din Praga anunță că maghiarii au încetat ostilitățile, dar n'au evacuat teritoriul ocupat.

O protestare a jugoslavilor din Reka

Reka. — Consiliul național jugoslav din Reka a trimis președintelui conferinței de pace, domnului Clemenceau, o telegramă prin care protestează împotriva consiliului național italian și a autorităților italiene din Reka. Jugoslavii cer o comisiune specială internațională să fi trimeasă de conferința de pace la fațalculei spre a stabili cui aparține Reka după numărul populațiunii. (Ag. Dacia)

Relațiile între catolici și ortodoxi în Serbia

Belgrad. — În palatul mitropolitului sârbesc a avut loc alaltăieri o conferință între preoțimea catolică și ortodoxă din Belgrad în vederea căutării modalităților unei apropieri mai strânsă între cele două bisericii. (Ag. Dacia)

Situație turbure în Germania

Nauen. — Comisiunea germană de armistițiu a adresat generalului francez Dupont prin care protestează contra atrocităților polonezilor contra germanilor și amenința cu represalii asupra polonezilor din regiunile prusace. Situația din Hamburg nu este încă clarificată. Trupele guvernamentale stau actualmente în fața orașului. În urma grevei Sâmbătă noaptea s'a proclamat starea de asediu la Breslau.

Descentralizarea administrativă în Serbia

Belgrad. — Ziarele anunță că s'a semnat decretul pentru înființarea unei organizațiuni speciale administrative, judiciare și financiare pentru Croația, Slovenia, regiunea Murei și Reks cu sediul la Zagreb. (Ag. Dacia)

Plecarea lui Wilson

Paris. — Wilson a plecat Sâmbătă seara spre Brest și Duminecă dimineața s'a imbarcat pentru Statele Unite.

Remanierea guvernului lui Béla Kuhn

Budapesta. — Guvernul lui Kuhn e de nou reconstruit, membri sunt numai comuniști, dovada că între comuniști și socialiști sunt neînțelegeri grele.

Cenzurat: V. Hotărân, dir.-responsabil

P. T. Aduc la cunoștință precum că am înființat în Sibiu, str. Burgergasse Nr. 4

o agentură și comerț de comisiune

cu deosebire în specia ferărilor — articole tehnice — precum și pentru mașini de toate soiurile. Mă rog de sprijinirea întreprinderii mele. 862 Cu stimă

ADOLF DENGJEL.

Mașini de prima calitate

cel mai bun fabricat precum:

Garnitură de îmblățit, căzan cu aburi, mașini pentru stogarea paelor, mașini pentru despoiatul trifoiului, precum și mașini mobile cu benzin în construcția cea mai bună pentru tăiatul și crepatul lemnelor, sunt de vânzare. — Numai la recerări personale reflectez.

816 6-10

Bleier Samuel,
Marosvásárhely, Kossuth Lajos utca.

Dentistul Muntean

Sibiu, strada Cisnădiei 28

zilnic consultafii. 819 10

Reclama

e sufletul comerțului.

Reprezentantul Republicii

Cehoslovace în România (București).

Hotărâre ca toate acele legitimațiuni, cari dovedesc supușenia cehoslovacă se vor preda și în schimb se vor primi legitimațiuni noue.

Această operație va fie executată la

Craiova	dela 18—25 Iulie 1919, la
Brașila	1—12 August 1919, "
Iasi	18—26 August 1919, "
Cernăuți	1—12 Sept. 1919, "
Sibiu	18—27 Sept. 1919, "

de către un delegat al republicii cehoslovace.

Autoritățile oficiale vor afișa aceasta dispoziție în aceste orașe la gări și la instituțiile românești. — Fiecare posesor al unei legitimații va aduce și certificatul lui de supușenie sau certificatele cari dovedesc dreptul de posesiune a unui atare certificat. — Deoarece vechile legitimațiuni își vor pierde valoarea este în interesul fiecăruia să și-i schimbe. — Amănunte să pot căpăta dela autoritățile orașelor respective. 871 1-2

Mărfuri nouă

La federația „Infrățirea”, Sibiu, str. Bruckental Nr. 17: zefiruri în diferite culori, satin negru, cretoane, grenadir, nansonk roză și albastru, flanelă, șifon, pânăză basmale, negre și cu flori, panama așur și în culori, postav cașmir 869 1-3

== cu prețuri foarte convenabile. ==

AVIZ

pentru alevele cursului de grădini de copii din Brașov.

Toate elevele primite la cursul de grădini de copii, sunt îndrumate să se prezinte de urgență la Brașov (Școala de stat, Strada Ecaterina Nr. 23), unde cursul se deschide pe 1 Iulie a. c. Intreținerea și instrucția gratuită. 864

S. O. VI—VII.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală următoarele:

1. Bonurile de rechiziții și chitanțele ce s'au eliberat pentru rechizițiile făcute de diferitele comisiuni sau trupe ale serviciului organizării VI—VII, vor fie achitate complet imediat ce banii vor fi trimiși de Ministerul de războiu din București. — Sumele pentru achitarea acestor bonuri au și fost aprobate de Consiliul de Miniștri, dar nu au putut fi trimise, deoarece comisiunile și birourile de rechiziții nu au terminat încă lucrările pentru a le putea înainta la Minister. — Aceste lucrări terminându-se în curând, se va ridica și aduce banii dela București și atunci după ce corpurile de trupă vor primi banii, au să trimită de îndată comisiuni în plășile unde au rechiziționat cai, care vor respungă bonurile de rechiziție.
2. Toți aceia cărora li s'au făcut rechiziții și nu au primit bonuri, se vor adresa birourilor de rechiziții respective care vor examina reclamațiunile și elibera bonurile, fără de care nu se poate face nici o plată.
3. Orice evaluări de prețuri ce s'au făcut de comisiunile de rechiziții, rămân bune și definitive, ne mai putându-se acorda aite prețuri noi.
4. Nici un animal sau vehicul ce s'a rechiziționat nu se poate da inapoi pentru un moment, restituirea lor făcându-se numai la demobilizarea armatei.
5. Orice reclamațiuni asupra celor arătate la punctele 3 și 4 nu vor avea nici un curs neputându-se rezolvi alfei decât după cum se arată în prezenta publicațiune.

P. șeful S. O. VII—VIII
General Domașianu.

Se caută un administrator (gerant)

în etate de 30—35 ani.

Condițiune: Înfrățire reprezentabilă, comerciant versat care posedă limba germană și română. Onorariu mare.

Dovedirea angajamentului de până acuma se recere:

A se adresa la Adm. Ziarului „Renașterea Română” în Sibiu 861 2-2

Apel!

Rog pe acei domi, cari au cunoștință că unde se află de prezent sau știu despre Victor Benecke, fost sergent la artileria de honvezi, Reg. Nr. 74, ultima lui adresă din Octomvrie 1918, Posta 197 de când n'a dat semn de viață — a mă aviza pe adresa: Sabin Grădina, Deva, strada Uzinei electrice Nr. 4. 844 2-3